Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2021
Proba E. d)
Logica, argumentare si comunicare
Testul 1

Profilul umanist din filiera teoretica, profilul servicii din filiera tehnologica si toate profilurile
si specializarile din filiera vocationala, cu exceptia profilului militar

o Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

SUBIECTUL | (30 de puncte)

A. Scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect, pentru fiecare dintre
enunturile de mai jos. Este corectéa o singura varianta de raspuns.

1.  Oregula cu privire la teza de demonstrat precizeaza ca aceasta:
a. trebuie sa fie o propozitie adevarata
b. trebuie sa fie o propozitie falsa
c. este cel putin o propozitie adevarata
d. este cel putin o propozitie probabila
2. O inferenta deductiva este rationamentul in care:
a. premisele sunt mai putin generale decat concluzia
b. concluzia este mai generala decat premisele
c. concluzia este la fel de generala sau mai putin generala decat premisele
d. concluzia este mai generala decat premisele sau la fel de generala ca acestea
3. Intre termenii avion si vapor, ca specii ale genului mijloc de transport, exista un raport de:
a. ordonare
b. contrarietate
c. incrucisare
d. contradictie
4. Subiectul logic al propozitiei Toate mamiferele terestre sunt vertebrate:
a. toate mamiferele
b. toate mamiferele terestre
c. mamiferele terestre
d. mamiferele
5.  In structura clasificarii regasim:
a. elementele clasificarii, clasele, relatia de clasificare
b. elementele clasificarii, clasele, criteriul clasificarii
c. clasificat, clasificator, relatia de clasificare
d. elementele clasificarii, clasificator, relatia de definire
6. Din punct de vedere intensional, termenul urs polar este:
a. absolut, concret
b. nevid, precis
c. abstract, simplu
d. distributiv, compus
7.  Concluzia rationamentului Deoarece unele paséri zboara, rezulté ca toate pésérile zboara
este:
a. adevarata
b. corecta
c. certa
d. probabila
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B. Fie termenii A, B, C, D si E, astfel incat A si B sunt in raport de contrarietate, C este gen
pentru A si B, E este subordonat Iui D si in opozitie cu termenii A,B,C, iar D este in raport de

Clasa de obiecte la care se refera o inductie completa este:
vaga

finita

infinita

nedefinita

Seria de termeni corect ordonati descrescator din punct de vedere extensional este:
fructe, cirese, cirese amare
cirese amare, cirese, fructe
fructe, cirese amare, cirese
cirese amare, fructe, cirese

Propozitiei categorice Toate pisicile sunt mamifere ii corespunde formula:
SiP

SeP

SoP

SaP

20 de puncte

incrucisare cu C, fiind in opozitie cu A si B.

1.

2.

Reprezentati, prin metoda diagramelor Euler, pe o diagrama comuna, raporturile logice dintre

cei cinci termeni.

Stabiliti, pe baza raporturilor existente intre termenii A, B, C, D, E care dintre urmatoarele
propozitii sunt adevarate si care sunt false (notati propozitiile adevarate cu litera A, iar

propozitiile false cu litera F):
Toti C sunt A.

Niciun B nu este D.
Niciun C nu este D.
Unii A nu sunt B.
Unii A sunt C.

Toti D sunt A.

Unii E sunt A.

Unii B nu sunt E.
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Se dau urmatoarele propozitii:

A.

1.
2. Niciun absolvent de liceu nu este lipsit de cultura generala.

3. Toate faptele ilegale sunt imorale.

4. Unii oameni nu sunt preocupati de aspectele materiale ale vietii.

Unii magistrati sunt pasionati de logica.

Construiti, atat in limbaj formal cat si in limbaj natural, supraalterna propozitiei 1, contrara

propozitiei 2, subalterna propozitiei 3 si contradictoria propozitiei 4.

Aplicati explicit operatiile de conversiune si obversiune, pentru a deriva conversa si obversa
corecte ale fiecareia dintre propozitiile 1 si 2, atat in limbaj formal, cat si in limbaj natural.

Construiti, atat in limbaj formal cat si in limbaj natural, obversa conversei contradictoriei
propozitiei 4, respectiv, conversa supraalternei propozitiei 1.
Doi elevi, X si Y, opineaza astfel:

X: Intrucat unele explicatii stiintifice nu sunt usor de inteles, rezultd ca unele explicatii stiintifice

sunt greu de inteles.
Y : Deoarece toti fluturii sunt insecte, deducem ca toate insectele sunt fluturi.
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Pornind de la aceasta situatie:

a. scrieti, in limbaj formal, opiniile celor doi elevi; 4 puncte
b. precizati corectitudineal/incorectitudinea logica a rationamentelor formalizate; 2 puncte
c. explicati corectitudinea/incorectitudinea logica a rationamentului elevului Y. 2 puncte
SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)

A. Fie urmatoarele doua moduri silogistice: aeo-1, iai-3.
1. Scrieti schema de inferenta corespunzatoare fiecaruia dintre cele doua moduri silogistice
date si construiti, in limbaj natural, un silogism care sa corespunda uneia dintre cele doua

scheme de inferenta. 8 puncte
2. Verificati explicit, prin metoda diagramelor Venn, validitatea fiecaruia dintre cele doua moduri
silogistice date, precizand totodata decizia la care ati ajuns. 6 puncte

B. Construiti, atat in limbaj formal cat si in limbaj natural, un silogism valid, cu premise adevarate,
prin care sa justificati propozitia “Unele bunuri economice sunt inaccesibile unei pérti a
populatiei”. 6 puncte

C. Fie urmatorul silogism: Unele sporturi sunt activitati ce intaresc spiritul de competitie, deoarece
toate intrecerile individuale sunt activitati ce intaresc spiritul de competitie, iar unele sporturi
sunt intreceri individuale.

Pornind de la silogismul dat, stabiliti care dintre urmatoarele propozitii sunt adevarate si care sunt

false (notati propozitiile adevarate cu litera A, iar propozitiile false cu litera F):

1. Termenul mediu este distribuit in premisa minora.

2. Termenul minor al silogismului este reprezentat de termenul intreceri individuale.

3. Atat termenul minor, céat si termenul major al silogismului sunt distribuiti in concluzie.

4. Premisa majora a silogismului este o propozitie universala afirmativa. 4 puncte

D. Fie urmatoarea definitie:

Scoala este institutia in care invata scolarii.

a. Mentionati o regula de corectitudine pe care o incalca definitia data. 2 puncte
b. Precizati o alta regula de corectitudine a definirii, diferita de regula identificata la punctul a.
si construiti o definitie care sa o incalce, avand ca definit termenul ,scoala”. 4 puncte
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